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四川省应急管理厅
关于危险化学品建设项目安全审查
有关事项的通知
（征求意见稿）

各市（州）应急管理局，有关企业：
为进一步统筹发展和安全，强化危险化学品建设项目安全监管，优化审批服务，提高危险化学品本质安全管理水平，现将有关事项通知如下。
1、 完善安全设施设计变更管理要求
（一）危险化学品企业（建设项目）拟对审查通过的安全设施设计（含附图等设计文件）进行变更的，应当按照《安全设施设计变更分级指南》（附件1）对变更内容进行评估，确定变更等级，并履行相应的安全设施设计变更程序。变更等级无法准确确定的，企业应委托设计单位出具变更情况说明并明确提出变更等级意见，由原审查单位确认。未经变更审查、变更审查未通过或未履行相应变更程序的，不得擅自修改审查通过的安全设施设计。企业要建立健全变更管理制度和台账，完善变更管理流程，做好变更申请、风险评估、审批、实施、验收等程序。
（二）属于一类变更事项的，企业应中止项目的建设、试生产（试使用），或中止竣工验收，委托具有相应资质的评价单位、设计单位分别对项目重新进行安全评价和安全设施设计，向原审查单位重新申请建设项目安全条件审查、安全设施设计审查。项目通过审查后，方可继续建设、试生产（试使用）。需重新立项的，按照新项目管理。
（三）属于二类变更事项的，企业应中止项目的建设、试生产（使用），或中止竣工验收，委托具有相应资质的设计单位进行安全设施变更设计并编制安全设施设计变更专篇，向原审查部门申请建设项目安全设施设计变更审查。项目通过审查后，方可继续建设、试生产（试使用）。
（四）属于三类变更事项的，企业应委托具有相应资质的设计单位出具设计变更文件，组织专家组对设计变更进行评审并形成专家评审意见；相关变更资料和专家评审意见作为项目安全设施竣工验收资料进行管理。
（五）属于四类变更事项的，由企业参照《化工过程安全管理导则》（AQ/T 3034-2022）、《化工企业变更管理实施规范》（TCCSAS007-2020）等要求，按照内部管理制度执行。
2、 建立建设项目简易审查程序
（一）根据《危险化学品建设项目安全监督管理办法》第四十条之规定，对部分规模较小、危险程度较低和工艺路线简单的建设项目，可以适当简化建设项目安全审查的程序和内容。《适用简易程序的危险化学品建设项目种类》（附件2）由应急管理厅公布并适时调整，建设单位可以就建设项目是否适用简易程序征询审查单位意见。
（二）适用简易程序的建设项目可不申请安全条件审查。建设单位应当在开始初步设计前，委托具有相应资质的安全评价机构进行安全评价，自主组织有关技术人员和专家，对安全评价报告进行评审并出具评审意见，按要求整改完善建设项目的安全条件，并将以上相关资料、评审意见和整改落实情况存档备查。
（三）适用简易程序的建设项目初步设计完成后、详细设计开始前，建设单位应当向审查单位申请安全设施设计审查。开展建设项目安全设施设计审查时，审查单位发现建设项目存在《危险化学品建设项目安全监督管理办法》第十三条规定的情形之一的，应当督促建设单位进行整改，必要时可以转为普通程序并实施安全条件审查。 
3、 明确分期建设项目安全审查要求
（一）建设项目分期建设的，分期方式和内容应当与项目立项审批（核准、备案）文件一致。先期单独投产部分安全设施、公用工程和辅助设施能力等应当符合要求，且不得构成产业政策禁止类或限制类等违规情形，不得通过拆分工艺流程等方式将中间产品、产物等转为产品生产销售。
（二）建设项目分期建设的，建设单位可以整体或分期申请安全条件审查、安全设施设计审查。整体审查的，建设项目安全评价报告、安全设施设计专篇中应明确各期建设内容；尚未建成的分期项目，因法律法规、标准规范、政策要求或者建设项目周边条件、自身条件等变化，可能影响安全条件审查或者安全设施设计审查结论的，建设单位应进行整改，并就该期项目重新申请安全条件审查或者申请安全设施设计变更审查。
（三）建设项目分期建设的，建设单位可以根据审查通过的安全设施设计，分期组织试生产及安全设施竣工验收。首期项目安全设施竣工验收通过后，应按照规定办理生产、经营、使用等安全许可；后续项目安全设施竣工验收通过后，按照规定办理安全许可变更。
（四）建设项目安全设施设计审查通过后，需整体缩减建设规模、将一期建设调整为分期建设，或者调整分期方式的，应当履行相应的安全设施设计变更程序，依照变更后的安全设施设计进行建设、试生产和竣工验收。
四、其他有关事项
（一）两个以上设计单位承担建设项目安全设施设计的，建设单位应明确界定各设计单位的设计范围，并在资质最高的设计单位中明确一家进行统筹协调。各设计单位编制的安全设施设计专篇可以汇总或者分册，但不得遗漏和重复，确保相互衔接。
（二）建设项目安全条件审查通过后、安全设施竣工验收前，建设单位发生变更的，变更后的建设单位应当将相关情况说明、企业法人营业执照或者企业名称预先核准通知书、变更协议、原建设单位有关决议（或其所属上级单位的批复文件）等材料报送审查单位。审查单位对相关材料核实确认后，可出具变更确认函或者重新出具安全审查有关文书，变更建设单位名称。
（三）各级应急管理部门应当按照各自职责，对管辖区域内的建设项目实施全过程监督检查，对检查中发现的违法情况依法作出处理，并通报建设项目审查单位；委托实施安全审查的应急管理部门应加强对受委托部门安全审查情况的监督检查，发现受委托部门存在不负责任、不具有承接能力等问题，应及时责令整改并采取补救措施，情况严重的暂停或收回委托权限。
（四）本通知所指的危险化学品企业，是指四川省行政区域内需取得危险化学品安全生产、经营、使用许可的企业；建设项目，是指四川省行政区域内新建、改建、扩建生产、储存危险化学品的建设项目以及伴有危险化学品产生的化工建设项目（不含长输管道建设项目），包括在建和试生产（使用）的项目；审查单位，是指依照国家、省有关规定，负责实施或受委托实施危险化学品建设项目安全条件审查、安全设施设计审查工作的应急管理部门或行政审批部门。
（五）各市（州）应急管理局可结合本地区实际，对本通知涉及的相关程序和内容进行进一步细化和明确。实施过程中遇有问题，请及时报告应急管理厅。
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2.适用简易程序的危险化学品建设项目种类
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附件1

安全设施设计变更分级指南

一、一类变更
已经通过审查的建设项目安全设施设计，有下列情况之一的，属于一类变更：
（一）建设项目周边条件发生重大变化的。主要是指周边场所、设施等发生变化，导致建设项目与其安全防护距离、防火间距等不符合有关法律、法规、标准、规范等规定的。
（二）变更建设地址的。
（三）主要技术、工艺路线（包括主要原料、催化剂、介质、后处理工序）、产品方案（含中间产品、副产品、溶剂回收）发生重大变化的；主要装置规模、主要功能布局发生重大变化的（如新增主要建﹝构﹞筑物、工艺生产装置、危险化学品储存设施，或者既有主要建﹝构﹞筑物、装置、设施的规模扩大20%及以上，或者主要建构筑物、装置、设施的用途、总体布局、运输路线等发生重大调整）；许可范围增加、重大危险源数量增加或等级提升、精细化工反应安全风险评估工艺危险度提升的。
（四）建设项目在安全条件审查意见书有效期内未开工建设，期限届满后需要开工建设的。
二、二类变更
已经通过审查的建设项目安全设施设计，除上述一类变更情形外，有下列情形之一的，属于二类变更：
（一）涉及主要工艺流程、主要工艺和储存设备选型及材质、主要单体的设备布置、工程范围变更的。
（二）安全仪表系统设计（如SIL等级、SIF功能）发生变化，且降低项目安全性的。
（三）主要反应设备单个容积或总容积增加的。
（四）生产、储存、使用、装卸（含分装、充装）危险化学品的车间、仓库、罐区等场所总体布局发生变化，或者其涉及的危险化学品品种、数量增加且导致火灾危险等级上升的。
（五）降低关键设备供电负荷等级的。
（六）整体缩减建设规模、将一期建设调整为分期建设或变更分期方式的，或者分期建设的项目未建成部分因政策或建设条件变化导致可能影响安全设施设计审查结论的。
（七）其他改变安全设施设计且可能降低安全性能的。
三、三类变更
已经通过审查的建设项目安全设施设计，除上述一类、二类设计变更情形外的，有下列情形之一的，属于三类变更：
（一）主要原料不变，辅料（包括助剂、添加剂、介质）品种或者数量增加的（不含需取得安全生产许可证的产品、中间产品、副产品的品种、产能变化，以及需取得安全使用许可证的危险化学品使用量变化）。
（二）涉及硝化、氯化、氟化、重氮化、过氧化工艺的精细化工生产装置全流程反应安全风险评估的范围或结论发生变化，且需要调整相应设计文件的。
（三）主要反应设备发生变化，但主要反应设备的单个容积和总容积均没有增加的。
（四）主要建筑单体的防火分区、防火间距、疏散通道等，室内变配电间、中控室、机柜间、发电机房、消防控制室、锅炉房位置等发生变化的。
（五）不涉及反应单元的主要技术、工艺路线、工艺设计变化，及其操作参数变化超过设计范围的。
（六）涉及甲乙丙类火灾危险性、粉尘爆炸危险性、中毒危险性的厂房（含装置或车间）和仓库建筑种类（如封闭式、半敞开式、敞开式等）或结构（如钢结构、混凝土结构等）发生变化的。
（七）车间内的设备及辅助设施布置发生较大变化，但未改变车间设备布置的总体布局，未降低安全设计总体水平的。
（八）生产过程中涉及辅助工艺单元（洗涤、分层、萃取、结晶、离心、干燥、气化装置等）、溶剂回收单元（不涉及许可变更的）、废水废气处理等工艺流程（布置、设备选型等），仪表控制系统（包括与安全相关的DCS、SIS联锁设定值及主要逻辑关系）、厂内装置间管道、水电汽风等公用工程等方面发生变化，但工艺安全性没有降低的。
（九）生产过程及安全管理相关的计算机系统软硬件、辅助设备设施、备件材料、监控测量仪表、电气设备、增加临时的电气设备等方面的改变和非同类型替换（包括型号、材质、安全设施、设备运行参数），且未降低安全设计总体水平的。
（十）新增分析小屋、事故池等无人员常驻的非主要建（构）筑物，且总平面布置发生变化的。
（十一）仓库、罐区储存的危险化学品品种或者数量增加，且不涉及重大危险源等级提升或火灾危险等级提升的。
（十二）改变消防系统设计的（包括消防控制和报警系统、防雷类别、正压门斗数量、防排烟系统及设施、强制通风或事故通风设计等）。
（十三）其他改变安全设施设计且变化幅度、安全风险与上述情形相当的。
四、四类变更
[bookmark: FunCunProofread47151]已经通过审查的建设项目安全设施设计，除上述一类、二类、三类设计变更情形外的变更事项，属于四类变更。
附件2

适用简易程序的危险化学品建设项目种类

一、不含化学反应过程的以危险化学品为原料进行物理混合、配制、分装的下列生产装置（设施）的新建、改建、扩建项目：
（一）油漆、涂料、油墨、胶粘剂及类似制品生产；
（二）水处理剂、助焊剂、稀释剂、显影液等助剂生产；
（三）农药加工、复配、分装；
（四）已成型或成套设备空气分离装置，包括为特定装置配套的气体分离、气体充装及远程监控现场制氮、制氧、制氢；
（五）轻烃回收、尾气回收、溶剂回收；
（六）危险化学品提纯。
二、下列危险化学品储存设施的新建、改建、扩建项目：
（一）储存危险化学品（不含剧毒化学品）总容积小于500m3的罐区；
（二）储存危险化学品（不含剧毒化学品）库房或货场总面积小于550m2的仓库；
（三）储存剧毒化学品库房总面积小于25m2的仓库。
三、现有危险化学品生产、使用企业的下列建设项目：
（一）在原企业范围内改建、扩建同类的生产装置，工艺技术和装置内容与现有装置基本一致（扩建规模不超过现有装置规模）且设计单位不变的；
（二）调整现有装置、库区内部布局或者更新装置（设施）、改进工艺、实施自动化智能化改造，且不改变产品种类、产量、储量的；
（三）在役装置（设施）不变或基本不变，通过调整工艺路线、工艺参数新增产品且危险、有害特性相较原产品相同或更低，或者提高现有产品质量、产量的。
四、现有危险化学品生产、储存、经营、使用企业不涉及剧毒化学品的下列建设项目：
（一）改建储存设施；
（二）在同一罐组内扩建储罐；
（三）储存设施不变或基本不变，调整或增加储存危险化学品品种；
（四）将现有生产设施（场所）改建为储存设施（场所），且火灾爆炸危险类别与原来保持一致或更低的。
五、成品油加油站的新建、改建、扩建项目（甘孜州、阿坝州、凉山州由州应急管理局决定是否适用）。
六、应急管理部门依据《危险化学品建设项目安全风险防控指南（试行）》有关规定决定审查的工业化实验装置新建、改建、扩建项目。
七、已通过安全设施设计审查，因安全设施设计变更或其他原因，需要重新实施安全条件审查，且经市级及以上应急管理部门同意适用简易程序的新建、改建、扩建项目。
八、其他同时满足下列条件的建设项目中，市级及以上应急管理部门认为规模较小、危险程度较低和工艺路线简单，同意适用简易程序的新建、改建、扩建项目：
（一）依据《工程设计资质标准》，建设项目设计规模核定为小型；
（二）原料、催化剂、中间产品、产品、副产物、废弃物，以及蒸馏、分馏等处理过程涉及的各相关物料不含剧（高）毒化学品、爆炸性化学品、液化烃类易燃易爆化学品；
（三）不涉及国内首次使用化工工艺、重点监管的危险化工工艺；
（四）不构成危险化学品重大危险源。
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