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一、主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员安全生产知识考试（简称理论考试）实施程序
（一）考试计划
省考试中心和考试分中心按月制定理论和实操考试计划，并由省考试中心每月统一公布。
（二）考试报名
符合直接参考条件的个人或经单位自主培训、委托安全培训机构培训的报考人员可以通过培训所在地就近选择考试点进行考试报名；也可以通过本级考试中心（分中心）进行考试报名，由考试中心（分中心）分配考试点具体受理报名。受理考试报名的考试点对报考人提交的报名资料进行审查并存档备查。
报考人参加安全生产知识和管理能力考试提交以下报名资料：
1．《安全生产知识和管理能力考核申请表》1份（含近期免冠正面1寸白底彩色照片1张）；
2．本人有效身份证复印件（正反面）1份；
3．2020年5月起，涉及“两重点一重大”生产装置和储存设施的危化企业，新入职的主要负责人和主管生产、设备、技术、安全的负责人及安全生产管理人员应当提供化学、化工、安全等相关专业大专以上学历证书复印件1份或中级及以上职称证书复印件1份。
煤矿企业有关人员应当按照《煤矿安全培训规定》提供相关证明资料。
4．具备安全培训条件的生产经营单位或安全培训机构出具的培训承诺，包括纸质版和电子版（内容含参加的培训课程、培训学时等）。
报考人参加特种作业资格考试提交以下报名资料：
1．《特种作业资格考试申请表》1份（含近期免冠正面1寸蓝底彩色照片1张）；
2．本人有效身份证复印件（正反面）1份；
3．初中或以上学历证书复印件1份（其中，危险化学品和新申请煤矿安全作业的特种作业人员应当提供高中或者相当于高中及以上学历证书复印件）；
4．具备安全培训条件的生产经营单位或培训机构出具的培训承诺，包括纸质版和电子版（内容含参加的培训课程、培训学时等）；
5．个人健康书面承诺。
（三）考试申请
考试前3个工作日由承担考试任务的考试点向所属考试中心（分中心）报送理论考试申请，理论考试合格后再报送实操考试申请，提出考试申请时需在“四川省安全培训考试综合管理平台”提供以下资料：
1．考试申请表（电子版）；
2．考生基本情况表（电子版，含考生免冠正面1寸彩色数码照片）。
（四）考试中心（分中心）原则上按照考试点拟定的考试申请，在考试前1个工作日再次确定考试任务，考试点按照考试任务组织考试。
（五）考试点在考试当天应提前对考试信息系统、设备和网络进行检查，发现问题及时反馈省考试中心。因不可抗力导致无法执行考试任务或考生因特殊情况无法参加考试的，考试点应及时报告所属考试中心（分中心）。
（六）省考试中心从考试题库中随机生成考试试题。采用单机版试卷考试的，应当严格遵守省考试中心保密制度。
（七）考生凭有效身份证件，在规定的考试时间内，到指定考试点核实身份后参加考试。
（八）所属考试中心（分中心）随机抽取交叉监考员执行现场监考。考试期间，监考员对考生身份验证后开始考试，考试中心（分中心）对考试进行远程视频监控巡考。
（九）考试结束后，监考员填写考试监考记录表，交考试点存档备查；采用单机版考试的，监考员将考试数据封存，由省考试中心解封并上传考试成绩。
二、特种作业实际操作考试（简称实操考试）实施程序
（一）承担实操考试任务的考试点根据省考试中心公布的实操考试计划做好考试准备。
（二）考生理论考试合格后，由考试点向所属考试中心（分中心）提交实操考试申请，所属考试中心（分中心）向就近具备实操条件的考试点分配实操考试任务。
（三）考试点接到考试任务后，制定考试方案，准备相应的考试场所、设备、工具和辅材，并提前对考试信息系统、设备和网络进行检查，确保考试有序安全。
（四）考试点因不可抗力导致无法执行考试任务或考生因特殊情况无法参加考试的，考试点应及时报告所属考试中心（分中心）。
（五）考试试题从考试题库中随机抽取选定。
（六）考生凭有效身份证件，在规定的考试时间内，到指定考试点核实身份后参加考试。考试结束，考生整理考位并上交试卷后有序离场。
（七）所属考试中心（分中心）随机抽取交叉监考员执行现场监考，考试点负责安排与考评项目对应的考评员进行现场实操考评。考试期间，考试中心（分中心）对考试进行远程视频监控巡考。
（八）监考员对考生身份验证后，考评员对考生身份、试卷、工种进行核对并宣布开始考试。考评员在规定考试时间内，按照考评细则评判实操考试成绩。
（九）考试结束后，考评员与监考员核对试卷，由监考员在考试信息系统中实时上传考评成绩，试卷连同考试监考记录表交考试点存档备查。
